

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám földszint (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-Allomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti napló

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. Arany Bika-bérház földszint. Telefon: 113 (7 mellékallomással). — Hivatalos órák: reggel 8 óratól este 6 óráig.

## Mindenkinek a fedélzeten a helye

Dr. Balogh István miniszterelnökségi államtitkár, a Kisgazda Párt országos főtitkára legutóbb igen figyelemreméltó kijelentéseket tett Budapesten tartott beszédében a Kisgazda Párt politikájának jelentőségéről. Ereg-násan fejezte ki a pártnak a magyar sors kialakulásában betöltött szerepét. Most, mikor a fogalmakat és eszméket egyesek nagy előszeretettel zavarják össze, helyes, ha Balogh István szavait és kijelentéseit bővebben ismertetjük, amelyek arra is alkalmasak, hogy saját párttagjaink is tisztában legyenek a Kisgazda Párt jelentőségével, feladataival és útjával; egyidőleg pedig megerősödjenek pártunkhoz fűződő hitükben.

Méltán és határozottan hangsúlyozta Balogh István, hogy a Kisgazda Pártnak, mely a polgári gondolat hordozója és a nemokráikus polgári társadalmi berendezésnek, az ország jövőjének záloga és biztosítéka, felváltva kell résztvennie a politikai küzdelmekben. Óriási felelősség terheli a pártot azért, amit tesz vagy elmulaszt. Elismeri mindenkinek azt a jogát, hogy a meggyőződésének megfelelő politikai pártot valja magáénak, de ugyanazt a jogot megkívánja azoknak is, akik nemzeti alapon akarják felépíteni a demokratikus polgári társadalmi rendet. Nem kérünk a magunk számára több jogot, mint amennyit másoknak adni hajlandók vagyunk, de ami bennünket megillet, azt megköveteljük. A pártközi meg egyezéseket a pártoknak meg kell tartaniuk akkor is, ha azok a Kisgazda Pártra előnyösek, amint hogy a Kisgazda Pártot is kötelezik a részleges esetleg hátrányos megállapodások.

Az állampártokról is nyilatkozott az államtitkár, hogy a Kisgazda Pártot, illetve tagjait sokszor sérelem éri. Mint jellemző esetet, felhozták, hogy a budapesti Beszkartnál 511 előléptetendő alkalmazott közül mindössze 11 kisgazdapárti. Debrecenben is előfordulnak sérelmek és méltánytalanságok. Eppen ezért felfigyelünk Balogh István ezirányú kijelentéseire.

A leghatározottabban vizsgálja a helyzetet — mondta az államtitkár — az ilyen szándékok. Két és fél év óta, ezt mindeu elismerni, feltétlenül vigyaztam a koalíció érdekeire és a korrekciós szabályok betartására. De szemlésekre sem lehet túlmenni azon a határon, amely már az ember öngyűlöletéig ér. Legyünk türelmesek és bizalommal. Most, amikor már árad az ország, mindenkinek a fedélzeten van a helye s valamennyi rendelkezésre álló erővel bele kell venni a küzdelembe, nem a harc kedvéért, hanem az ország érdekében. A Kisgazda Pártért, a magyar politikáért minden áldozatot meg kell hoznunk, az ország, a nép érdekében. Mi törpe emberek vagyunk történelem sodrában. Jön egy hullám, amely feldob bennünket, és egy másik, amelyik hull-

## Április 20-án véget ér a moszkvai értekezlet?

Moszkva, április 14. A MTI moszkvai különtudósítója jelentette: Ujabbán azt hallani, hogy április 20-án véget ér a moszkvai értekezlet. Ha csak valami fordulat nem jön közbe, a nagy eredmény nélkül távozik. Több lényeges kérdésben nem sikerült megegyezni. A legfőbb ellentét alapja gazdasági jellegű. A német államformának, a Rajna, a Ruhr- és a Saar-vidéknek kérdésében elképzelhető a megoldás, de a jóvátétel ügyében áthidalhatatlannak látszik az ellentét. Valószínű, hogy ezen a héten még egy vagy két zárultós lesz és ha ezekben sem tudnak megegyezni, a külügyminiszterek üléseit elnapolják. A legközelebbi tanácskozás helyeként Londont emlegetik, de a brit

kormánytól még nem érkezett hivatalos meghívás. Valószínűleg e héten ismét előveszik az osztrák szerződés ügyét és a német kérdésben való sikertelenség növeli az osztrák megegyezés lehetőségét. Itt tárgyi ellent-

éteket kisebbek, viszont a mai világpolitikai helyzetben Ausztria megszállásának megszüntetése nagyobb politikai jelentőséggel bír, mint akár néhány hetel-célzott is. (MTI)

Altalános békeértekezlet lesz a német kérdésben? London, április 14. A BBC moszkvai megfigyelőjének véleménye szerint a most kezdődő hét az értekezlet befejezését jelenti. Ismét fontolóra veszik az esetleges német támadás elhárítására megkötendő négyhatalmi szerződés kérdését. A négyhatalmi szövetség gondolatát Byrnes vetette fel Párisban. Annakidején a szovjet kormány ellenzte a kérdés haladéktalan megvizsgálását, de hozzájárult, hogy az

ügyet a moszkvai külügyminiszteri értekezlet napirendjére tűzzék. A moszkvai értekezlet záró akkordjának — mondotta az angol hírmagyarázó — fontos részese a német kérdésben összehívandó általános békeértekezlet. A külügyminiszterek előreláthatólag kísérletet tesznek az értekezlet időpontjának kitzésére.

## Dobi és Mihályfi miniszterek, Dulin államtitkár az időszerű kérdésekről

Dobi István államminiszter és Dulin József belügyi államtitkár vasárnap a Független Kisgazda Párt halasszgyarmati gyűlésén beszélt. Dulin hangoztatta, hogy a Független Kisgazda Párt a nemzeti polgári gondolat vonalán áll. Politikája alapjában a paraszttársadalmat tekint, de nem kizáróan a parasztság pártja. Szükség van a parasztság, ipari munkásság és értelmiség legszorosabb együttműködésére. Egymás kezét és ne egymás torkát fogjuk.

Dobi István államminiszter azt mondta, hogy az ország ér-

lentkező hibák kiküszöbölésével a magyar demokrácia fejlesztése van szükség. Ebben a demokráciában megvan a lehetőség arra, hogy a dolgozó magyarság széles rétegei számára a szociális kiegyenlítődést nemcsak gazdasági, hanem társadalmi és kulturális vonatkozásban is biztosítsuk. Ez a dolgozóknak életszin-vonalának igen jelentős emelését jelenti. — A magyar nép számára nincs más út, csak a demokrácia útja. — A koalíciós kormányzásra még igen hosszú ideig feltétlenül szükség lesz. — Minden párt számára nyitva áll a lehetőség, hogy az ország ér-

dekében a legjobb építőmunkát végezze. A pártok egymás közötti viszonyáról szólva kijelentette, hogy sokkal nagyobb kötelességükre van szükség, ha demokratikus céljainkat el akarjuk érni. Mihályfi Ernő tájékoztatásügyi miniszter Virágoson beszélt, ahol részletesen ismertette a politikai helyzetet és az időszerű kérdéseket. Foglalkozott a hadifogolykérdéssel, a hároméves gazdasági tervvel és a gazdasági problémákkal; továbbá általános külpolitikai tájékoztatást is adott. A hallgatóság nagy figyelemmel hallgatta a minisztert.

## Egy amerikai haditengerészeti egység földközítengeri útra indul

Washington, április 14. Az Egyesült Államok haditengerészeti egységeinek erős köteléke, köztük a 27 ezer tonnás Leyte repülőgépanyarhajó, 3 cirkáló és 6 romboló gyülekezett össze szombaton Nápollynál, hogy hétfőn útra induljon hathónapos cirkáló körútra a Földközi tengerre. A haditengerészeti miniszter a következőkben állapította meg az Egyesült Államok haditengerészeti politikáját a Földközi tengeren:

1. Azoknak a szövetséges megszálló erőknek és szövetséges katonai kormányzatoknak támogatása, amelyek az európai megszállott területekkel kapcsolatban kötelezettségeiknek eleget tesznek, 2. az Egyesült Államok érdekeinek védelme és az Egyesült Államok politikájának támogatása ebben a térségben. (MTI)

### Az amerikai katonaság meghatározatlan időre Olaszországban marad

Római jelentés szerint az Olaszországból hazaszállítandó amerikai tisztek és katonák parancsot kaptak, hogy ne készüljenek elutazásra, mert meghatározatlan időre Olaszországban kell maradniuk. Közli még a tudósító, hogy Olaszország közvetítő állomásul szolgál a Görögországnak és Törökországnak szánt hadianyag szállítására. (MTI)

### Nem érvénytelenítik Wallace utlevelét

A New York Times hétfői számában azokkal a hírekkel foglalkozik, amelyek szerint Truman könnyen érvénytelenítheti Wallace utlevelét. A lap biztosra veszi, hogy az elnök nem foglalkozik ilyen lépéssel. Wallace alelnök és kereskedelmi miniszter angolai beszédeiben az amerikai kormány külpolitikáját bírálja. Ha valaki hallgatásra igyekszik kényszeríteni, azt a fellelvételt költöhetné külföldön, hogy az amerikai kormány fél Wallace kijelentéseitől.

### De Gaulle megbízottat küldött Amerikába

Páris, április 14. A „Washington Star” értesülése szerint De Gaulle megbízottat küldött az Egyesült Államokba, hogy éintkezzet találjon az amerikai kormánnyal. A lap hozzáfűzi a hírhez, hogy egyes amerikai vezetőtisztviselők szívesen látnának jobboldali kormányt Franciaországban és ezért nagy figyelemmel kísérik De Gaullenak a hatalomra jutásra tett erőfeszítéseit. A brit kormány közölte a jogszály kormányral, hogy Nagy-britanniának gazdasági nehézségeire való tekintettel nem áll módjában gazdasági segítséget nyújtani

lámásirba ránthat. Ez nem baj. Csak a tömeg, a milliók, a magyar nép meneküljön meg abból a szörnyű helyzetből, amelyből már-már kifélt tartunk.

Bizunk azokban, akik az élen állnak, elsősorban a Kisgazda Párt vezérében, Nagy Ferencben. Másfél év óta vagyok közvetlen munkatársa s ösztönte meggyőződéssel állhatom, hogy munkabírásban, rátermettségben nincs nála alkalmasabb ember annak a posztjának betöltésére.

amelyen áll. Bizunk benne és közvetlen munkatársában, Varga Bélában és a többiekben s mindenkit biztosíthatok, hogy amíg ő ott áll az élen, baj nem lehet.

Helyeslés és együttérzés nyilvánul meg Debrecenből is Balogh István szavaira. Ezek közül külön méltánylásra kívánkozik az a mondása, hogy most mindenkinek a fedélzeten van a helye. Nép szűk pártzsempon-

mondhatja e szavakat, hanem az ország érdeke. Ha fel akarjuk emelni anyagilag és szellemileg a széles néprétegeket, akkor valóban mindenkinek a fedélzeten van a helye és valóban minden erővel bele kell venni a küzdelembe; nem egymás ellen, hanem egymás mellett az ország, a magyar nép érdekében. Ezt véssé elméjébe minden magyar, álljon bármelyik oldalon, álljon bármelyik párt sorában.

## Gyökeres megoldást

Több alkalommal szóváltottuk a hadigondozottak ügyét. Csak debreceni és hajdúvármegyei viszonylatban több ezer családot érint ez a kérdés, melynek lényege az, hogy a hadigondozás alacsony mértékű a legszerűbb létminimumot sem nyújtja és ez a kérdés melletti teljes rendezést követel.

Ezzel kapcsolatban illetékes helyen is belátták a kérdés gyökeres rendezésének szükségességét. Eme mutatott az a körülmény, hogy a népjóléti miniszter is, amikor Debrecenben a HONSZ vezetősége néhány hete átnyújtotta memorandumát, igéretet tett a hadirokkantjárdékok méltányos rendezésére.

Április 4-én meg is jelent a népjóléti miniszter rendelete, mely azonban bár némileg felemelte a hadigondozottak járadékát, egyáltalán nem jelent megoldást.

A teljes munka- és keresetképtelenné vált hadirokkant részére e rendelet megjelenése előtt 70 forint illetményt utaltak ki, a rendelet megjelenése után 80 forintot kap. A II. járadékosztályba sorolt, 75—90 százalékos hadirokkant, aki szintén csaknem teljes mértékben munkaképtelen, eddig 27 forintot kapott, ezután a rendelet után, — mely gyakorlatilag csak május 1-től jelent valamit, mivel az áprilisi járadékokat még a régi alapon utalták ki — 35 forintot fog kézhez venni, hogy legyen helye. A harmadik járadékosztályba utalt 50—74 százalékos rokkantak pedig, akik között nem egy amputált is akad, az eddigi 13 forint helyett 15 forintból kellene, hogy megkísérelje megélni.

De vajon lehetséges-e ez? Bárki nek megítélésére bízunk, megélhet-e teljesen elesett, ágyhoz szegzett, 100 százalékos rokkant 90 forintból, vagy még kirívóbban egy 90 százalékos munkaképtelen 35 forintból, vagy 70 százalékos rokkant elvezett munkaképességét pótolja-e a 15 forint havi járadék? Az első kategóriában 20 forint, a másodikban 8, a harmadikban két forint a különbség az előzőleg folyósított járadékok helyett, melyet valóban a létminimumtól távol állónak jelentett ki maga a népjóléti miniszter is a HONSZ vezetőségének. Kérdezzük, ezzel a jelentéktelenül felemelt összeggel megoldódott-e annak az ezer és ezer családnak helyzete, akik nem bűnösök, hanem áldozatai a háborúnak, akiket akartuk ellenére hájzoltak ki otthonukból, munkahelyükről, dobtak áldozatul az ország hőnös vezetői és katasztrófa-politikusai az elmúlt rendszerben.

Debrecenben és szerte az országban családok ezreit érinti ez a kérdés. Tudjuk: nehéz helyzetben van az ország, minden fillér kiadást alkalossá kell gondolni. Mégis azt kell mondanunk, akik jól ismerjük azt a végtelen nyomortárságot, amiben a hadigondozottak élnek, a családokat, akik átkoplatálják egyik hónapot a másik után, átfagyások-

**Igazolvány képek**  
HORVÁTH FOTÓTÓL,  
Simonty utca 1/b.

lak a felet, mert még a kedvezményesen, sőt ingyen kiutalt fát használatát sem volt pénzük — ebben az ügyben igazi segítség van szükség, komoly, jelentős, valóban életlehetőséget nyújtó felmérésről a hadigondozottak járadéká-

nak. Hiszünk, hogy illetékes helyen is rádobbnak erre és az április 4-én kiadott rendeletet rövidesen követi egy másik, mely tényleges megoldását fogja jelenteni a hadigondozottak problémájának.

a trianoni békeszerződés szerinti a jóvátételi fizetésekért az ország egész javai és jövedelmei szavatoltak, addig a párisi béke ilyen egye-

temleges zálogjogot nem létesített, amely mindenesetre meg fogja könynyíteni Magyarország számára külföldi kölcsönök felvételét.

**A főváros központi pénztárából egymillió forintot vittek el a betörők**

Budapest, április 14. A fővárost nagy izgalomban tartja az a vakmerő betörés, amely vasárnapról hétfőre virradóra történt Budapesten, a központi város-házban. A központi pénztárt fel-törték és onnan egymillió forintot vittek el a tettesek. A vakmerő betörést a helyzettel alaposan ismerős egyének követhet-ték el. Ezt bizonyítja, hogy csak azt a szekrényt, illetve közös tresort törték fel, ahol az összes kulcsokat őrizték és a többi kasszát már a megtalált kulcsal nyitották fel.

voit papír bankjegyen. — A nyomozás nagy erővel folyik.

Bechtler Péter alpolgármester a főváros közigazgatási szakbizottságának ülésén bejelentette, hogy vasárnapról hétfőre vir-raadó éjszaka a városháza köz-ponti pénztárában betörés történt. Több mint egymillió forintot vittek el. A nyomozó hatóságok megállapították, hogy feltét-lenül a helyi viszonyokkal ismerős, bennfentes személy követte el a betörést, mert az övölyhőlyről a liftaknán keresztül mentek a pénztárba. Az övölyhelen egyébként egy zsák pénzt találtak, — amelyet a betörők már nem tud-tak elvinni.

**Új gombokat és sapkarózsát kap a honvédség — felszántják a katonai gyakorlótereket**

A honvédelmi miniszter elrendel-te, hogy a honvédség egyenruháján a régi királyi címeres gombokat és sapkarózsákat Kossuth-címeres gom-bokkal, illetve sapkarózsákkal cserél-jék ki. Az új gombok két héten be-lül elkészülnek és kicserélése foko-zatos gyors ütemben történik meg. A Kossuth-címeres új gombok egy-észesen tisztj és legénységi) sötét-

bronz színben készülnek. Elrendelte a honvédelmi minisz-ter azt is, hogy az összes katonai gyakorlótereket szántsák fel és ál-lítsák a termelés szolgálatába. Ahol ez nem valószínű meg, ott az ille-tékes katonai alakulatok a gyakorló-tereket háziközelébe veszik és rész-művelés formájában kapcsolódnak a termelésbe.

**További kedvezményben részesülnek a gabonabeszolgáltató gazdák**

A mezőgazdaság kenyérelá-lásának biztosítása céljából dr. Erős János közellátásügyi mi-niszter megszabású kedvez-ményben részesíti azt a gazdál-kodót, aki előre szolgáltat be kenyérgabonát. A közellátásügyi miniszter új rendelete értelmé-ben az a gazdálkodó, aki ezévi beszoigaltatási kötelezettségé-nek eleget tett s az új termés-ből előírt köteletségének teljesítésére június 15-ig előre beszoig-altat buzát, rozst és árpat, a következő évi előírt kötelezést teljesíti június 15-ig, aki május

16. után beszoigaltat terményt, 30%-kal felemelt mennyiségben kell az 1947-48. évi termésbe-szoigaltatási kötelezettség teljesítésébe beszámítani. Előlegként a gazdálkodónak az érvényben lévő hatósági aron felül a gyűjtő kereskedő az így beszoigaltatott terménnyel mázsánként 20 forintot köteles fizetni. Ha az esetleg így kifizetésre kerülő összeg még mindig kisebb lenne, akkor a beszoigaltatott terményre megál-lapítandó új árkülönbözetet a gaz-dálkodó június 1. után attól a gyűjtő kereskedőtől kapja meg, akinek a terményt átadta. (MTI)

**Flachbarth professzor a magyar békeszerződésről**

A Népszereű Foiszkolai Tanfolya-non legutóbb dr. Flachbarth Ernő egyet. ny. r. tanár a békeszerződés-ről beszélt és részletesen taglalta a magyar békeszerződés rendelkezé-seit.

A szerződés a trianoni szerződés-hez képest kiterjedelmű: mindössze 42 cikkből és 6 mellékletből áll. Igen érdekes, hogy míg a multban a nemzetközi szerződések hivatalos nyelve a francia volt, addig a szer-ződések hivatalos szövege az angol és orosz szöveg. A szerződés akkor lép életbe, ha a Szovjetunió, Anglia és az USA megerősítő okiratokat a szovjet kormánytól letétbe helyezik. A szerződések ratifikálása ezt meg-előzőleg, a szerződő országok állam-fői által való aláírással történik, nem pedig a parlamentek által való elfogadás után.

Magyarország területében, mint ismeretű, csak a pozsonyi hídtó kö-vül átengedett Horvátjársalu, Orosz-vár és Dunacsanak községek átcsato-lása jelent változást. Az utóállam-ok magyar kisebbségeinek jogi helyzetét szabályozó kisebbségi szer-ződések a mult évtől nem jöttek létre, de a Csehszlovákiával, Jugoszláviával és Romániával 1919-ben kötött nemzetközi egyezmények

még ma is hatályban vannak. Az Egyesült Nemzetek Szervezete Alap-okmányának 62. cikke egyébként is lehetővé teszi, hogy a Gazdasági és Társadalmi Tanács az emberi jogok és az alapvető szabadságok tekintetében ajánlásokat tehessen a köz-gyűlésnek. Ez azt jelenti, hogy Ma-gyarországnak, mielőtt az Egyesült Nemzetek Szervezete tagjává válik, módjában lesz felvetni az Egyesült Nemzetek Szervezetén belül a más államokban élő magyarság jogi hely-zetének kérdését.

A békeszerződés 75.000 főnyi ka-tonaság tartását engedélyezi Magyar országnak és kifejezetten megtiltja többek között az atomfegyver hasz-nálatát. A hadifoglyok, mielőtt le-hetséges, hazaszállítandók. A ma-gyar területen lévő szövetséges csa-patokat a szerződés életbelépésétől számított 90 napon belül ki kell vonni, de a Szovjetunióknak jogában áll Magyarország területén olyan fegyveres erők tartása, amelyre szüksége lehet ahhoz, hogy az ausztriai szovjet megszállási övezet-tel való közlekedési vonalait fenntartsa.

A magyar jóvátétel összege 300 millió dollár, a dollárnak 1945. má-jus 20-i árfolyamát számítva. Míg

**A magyar-román vámuniót és határátlépés megkönnyítését sürgeti, kulturhetet rendez a Debreceni Magyar-Román Társaság**

A Debreceni Magyar-Román Tár-saság rendkívüli közgyűlést tartott, melyet dr. Lukó Gábor ügyvezető el-nök nyitott meg, beszámolt a román gyermeknyaralattási akció ter-veiről, megemlékezett arról, hogy Debrecenben eddig kb. 250 gyermek elhelyezését biztosították a május közepén kezdődő nyaralattáson. Az akciót valamennyi felekezet támog-atta s vasárnap a templomokban a lelkesek figyelmébe ajánlották hí-veiknek az éhező romániai gyerme-kek nyaralattásának ügyét.

Bejelentette, hogy „A\*nap lako-dalma” c. román népballadákat ad ki a Társaság román-magyar nyel-ven.

A közgyűlés elhatározta Blattner Béla javaslatára, hogy a debreceni Kereskedő Társulattal közösen lépé-seket tesz a magyar-román vám-unió mielőbbi életbeléptetése ügyé-ben, mert ez mindkét ország keres-kelemének és iparának érdekében

áll. Mozgalmat kíván indítani a Társaság a román és magyar kato-nások kölcsönös összejárására és társadalmi akció keretében való gon-dozására mindkét ország területén. Kívánják, hogy a Debrecenben anguszttusban rendezendő vásár nem-zetköznyé tétessék. Romániából útle-vel nélkül lehessen átjönni a debre-cenji vásárra. A vásár tartama alatt Debrecenben Román-Magyar Kultúr-hetet rendezzenek, amelyen irodalmi, művészeti, színházi és sportese-mények szerepelnének. Kezdeménye-ző lépéseket tesznek, hogy a sza-badságharc centennáriumára az aradi 48-as emlékműzeum időle-gesen Debrecenbe kerüljön s ezzel is emléjk az itteni ünnepek jelen-tőségét. A közgyűlésen számosan jelemtkeztek romániai inséges gyer-mek elvállalására s további jelemtkezéseket még elfogadnak a vá-rosi levéltárban a délelőtti órákban.

**A Kisgazda Párt hároméves gazdasági terve a köztársasági elnök előtt**

A jövő héten pártközi értekezlelen egyeztetik a pártok gazda-sági terveit

Tildy Zoltán köztársasági elnök szombaton délelen hosszabb kihall-gatáson fogadta Harmathy Lajos nemzetgyűlési képviselőt, aki a Kisgazda Párt hároméves gazda-sági tervének részletes kidol-gozási munkálatait vezette. Har-mathy átnyújtotta a köztársasági elnöknek a hároméves terv disz-köztetés példányát, majd ismer-tette a tervezetet, amely a mező-gazdasági termelésen túl felöleli az összes többi termelési ágakat is. A hároméves tervet csaknem egy héten keresztül vitatta a Kis-

gazda Párt képviselői csoportja és a létrehívott négyes bizottság tag-jal, Bárányos Károly, Rác Jenő, Vargha István és Harmathy La-jos a képviselők észrevételeinek megfelelő módosításokat is eszkö-zöttek a hároméves terv végleges formáján. Tildy Zoltán nagy fi-gyelemmel hallgatta Harmathy Lajos tájékoztatóját és megelége-dését fejezte ki a végzett mun-ka fölött. A jövő héten kerül sor az egyes pártok hároméves tervé-nek összehangolására pártközi értekezlet keretében.

**Az 1947 évre szóló együttes kereseti és jövedelemadó megállapítása**

Mindazok az adóalanyok, akik-nek az 1946. évre osztálybasoro-zás útján megállapított együttes kereseti és jövedelemadójuk (to-vábbiakban osztályadó). 1. 1947. évi március havának végéig nem vált jogerőssé, 2. havi osztályadó-ja a 360 forintot eléri vagy me-ghaladja, 3. ha az adóévet megelő-ző évben az osztályadó alá tarto-zó foglalkozását megváltoztatta, például élelmiszerkereskedőből ter-ménykereskedő, kőművesből épí-tési vállalkozó lett stb., 4. ha az adóztatásának helye az adóévet megelőző évben megváltozott vagy megváltozik s ennél fogva már nem a régi helyen kell az adót az adóévre kivetni.

1947. évi április 30-ig köteles hivatalos nyomtatványon az adóz-tás helye szerint illetékes városi adóhivatalnál minden önálló adó-köteles foglalkozásáról maga vagy meghatalmazottja útján bejelen-tést tenni.

Azok az adóalanyok, akik az adóévre változatlanul fenntartandó együttes kereseti és jövedelem-adójukat kereseti viszonyaikhoz és teherbíró képességükhöz ké-pest soknak tartják, szabályszerű bejelentés csatolásával 1947. évi április 30. napjáig adójuknak újabb megállapítását kérhetik, ha 1. a kereseti lehetőségek anyag, áruhiány vagy esetleg más okból kifolyólag csökkentek, 2. a ható-ságilag engedélyezett haszonkul-csot időközben mérsékeltek, 3. ele-mi ár, baleset vagy üzleti követ-elesek behájtathatlansága követ-keztében teherbíró képességük megváltozott, végül 4. az adó már a megállapítás idejében is arány-talanul magasnak lett megállapít-va.

Az ilyen kérelem magában a bejelentésben is előterjeszhető. A bejelentés beadására az állami adóhivatal rendkívüli esetekben az 1947. évben május hó 15. napjáig egyszeri halasztást engedélyezhet.

Ha az adózónak osztálybasoro-zás útján megadóztatott több fog-lalkozása van, minden egyes fog-lalkozása után az adó újabb meg-állapítását külön-külön kell kérni.

A földbérlet ugyancsak kérhet-tek az adó újabb megállapítását, ha a földbérlet terjedelme s mű-velési ága megváltozott, illetőleg a bérlet földterület kat. tiszta jö-vedelme csökkent. A kérelem elő-terjesztésére, a bejelentés megté-telére a fenti rendelkezések az irányadók.

Amennyiben a földbérlet az adóéven olyan elemi kár érte, amelynek következtében a bérbe vett földterület földadóját egé-szen vagy részben törölték, az adóévre kivetett együttes ker. és jöy. adójának olyan mérvű tör-lését kérheti, amilyen mértékben az illető földterület földadóját tör-ölték. Az éfve irányuló kérelmet attól az időtől számított 15 nap alatt kell a városi adóhivatal út-ján előterjeszteni, amikor a föld-bérlet a földadó törkéséről tudomást szerzett.

Az az adóalany, aki bejelentési kötelezettségének a fent megá-tározott időben nem tesz eleget, a terhére előírt 10 százalékat, ha pedig a bejelentés beadására a hozzáintézett felhívásnak a kitű-zött határidőben sem tesz eleget, a terhére előírt adó 25 százalékat fizeti bírság fejében.

Aki bejelentésében tudatosan olyan valótlan adatot tüntet fel, amely az adó megrövidítésére alkalmas vagy bejelentéséből adó-megrövidítésre irányuló szándék-kal adatokat kihagy, adócsalást követ el, mely a fennálló büntető-

**Városi Adóhivatal.**

**Irán amerikai megsegítése**

A francia rádió jelenti Tehe-ránból: Georg Hallan, Amerika teheráni nagykövete az „Irramah” c. perzsa újság munkatársának ki-jelentette, hogy Irán megsegítése Amerika részéről a teheráni egyezmény szellemében és értel-mében történik. Ezt szolgálja az Iránban lévő amerikai katonai misszió, valamint az iráni csend-őrség amerikai támogatással folyó átszervezése. Mindezekre az iráni kormány kérte fel Ame-rikát, mert az Egyesült Államok senkire sem erőszakolja rá támo-gatását. Az amerikai nagykövet végül megemlítette, hogy javas-latot vár az iráni kormánytól a beludzsizáni olaj kiaknázására és kivitelére. (MTI)

**Kik nem lehetnek ifjúsági szervezetek tagjai**

A magyar ifjúság országos ta-nácsa legutóbbi ülésén a szegedi tüntetésekkel kapcsolatban el-határozta, hogy a keretében tar-tozó ifjúsági szervezet tagja nem lehet, aki: 1. az igazolási eljárás során feddésnél súlyo-sabb elbírálásban részesült; — 2. aki bármikor a következő pár-tok, mozgalmak és egyéb fasizs-ta szervezetek egyikének tagja volt: a) akármelyik nyilas, vagy úgynevezett nemzeti szocialista part; b) Hungarista-mozgalom; c) Nemzeti Front; d) Volks-bund; e) Nemzeti Munkaközpont f) Keleti Arcvonal Bajtársi Szö-vetség; g) Antiholsevista Ifjú-sági Tábor; h) csendőrség. — 3. Aki a következő fasizsta jel-legű szervezetek hármelyikének helyi vagy országos vezetőségi tagja volt: a) Hungaria Ma-gyar Technikusok Egyesülete; b) Turulszövetség; c) Csaba Baj-társi Egyesület; d) Americana; e) Szent István Bajtársi Egyesü-let; f) KIOE; g) EMSZO.

Kivétel csak azok képezhet-nek, akik az ellenállási mozga-lomban aktív részt vettek s azt hiteltérdemlően igazolni tudják.

**Rövid táviratok**

A Szovjetunió és India kormá-nyai elhatározták, hogy diplomá-ciai kapcsolatokat létesítsenek a baráti viszony megalapozására.

Wallace vasárnap Londonban tartott újabb beszédében kijelen-tette, hogy az Egyesült Államok hatalmukat és gazdaságukat katonai célokra használják fel ahe-lyett, hogy elősegítsék más or-zszágok életszínvonalának emel-ését. Elkével és szerszámokkal kell az országokat segíteni, nem pe-dig ágyakkal, mondotta.

Irak és Transzjordánia képvise-lői Bagdadban hétfőn barátsági és szövetségi szerződést írtak alá. A szerződés teljes együttműködést ír elő békeben éppúgy, mint háború-ban, valamint kereskedelmi cse-rét.

Szombaton este indult el New-yorkból Milton Reynolds kétmo-toros repülőgépe, amely a földkö-rüli repülés eddigi csúcsidejét meg-akarja dönteni. A gép hétfőn már az indiai Karacsiba érkezett.

A görög kormány utasította az északgörögországi katonai pa-rancsnokokat, hogy az elfogott szabadságharcosokat a helyszínen állítsák a hadbírság elé és a ma-gukat önként megadóknak meg kell kegyelmezni.

Megjegyzés

A Kommunista Párt debreceni lapja, Debrecenben nincs szükség külön Szabadság Pártra mert a szabadságpárti képviselők irányítják a debreceni Kiszгада Pártot...

VAOSz-tagok tartózkodtak a szavazástól, mert a hivatalos listán nem kaptak számarányuknak megfelelő számúban tisztségeket.

los listát fogadták el. Elnök: Süss Sándor; díszelnök: Nagy Gyula; alelnökök: Weisz Gyula, Bíró Béla, Döszegi Ilona és Muraközi Andor...

Debrecen romboltnak tekintendő város, így a háztetők és lakások helyreállítására kölcsön kapható

Értesíti a Városi Tanács az érdekelteket, hogy az építés- és közmunkaügyi miniszter úr az Országos Épületjavítási Alapból a folyamatosan levő helyreállítási anyagi hitelaktiót kiterjeszteni szándékozik a romboltnak nyilvánított városokra...

naikozó rendelet megjelenése előtt, annak zökkenőmentes végrehajtása érdekében a szükséges megfelelő előkészítő intézkedések megvételét...

A megyei hivatalvizsgálatok körül

Torma Kálmán alispánnak a vármegyei közigazgatási bizottság elé terjesztett havi jelentése szerint az elmúlt hónapban a megyében hivatalvizsgálatokat tartottak, melyeknek célja az alkalommal az oktatás volt...

fel, amikor szerinte egyes községekben mulatozás helyettesítette a hivatalvizsgálatot. Balmazújvárosban reggel fél 6-ig mulatoztak egyik nap a vizsgálat után...

Hajdúszoboszlóra utazott és a patak vizébe dobta kéthetes fiúgyermekét egy csepeli férfi

Március 27-én Hajdúszoboszlón a Kösztly-patakban egy kéthetes fiúgyermek holttestét találták. A boncolás során a törvényszéki orvos megállapította, hogy a fiúgyermek élve került a vízbe...

végén fiúgyermekét szült, akit Gyulának kereszteltek. Felesége Hajdúszoboszlón született, ott laknak szülei is és úgy határoztak, hogy az apa leviszi a kisgyermekét gondozás végett a nagyszülőkhöz Hajdúszoboszlóra...

Közmunkát! Közmunkát!

Munkanélküliek tüntető küldöttsége a polgármesternél - Még két hétig folytatják a közmunkát

Tegnap a kora délelőtti órákban ismét többszáz munkanélküli csoport ment fel a városházára és Szabó Kálmán polgármestertől a közmunkák folytatását kérte.

ből 1050 dolgozik közmunkán. A közmunkák folytatása feltétlenül szükséges, hangsúlyozták a városi vezetők. Szabó Zoltán viszont rámutatott a szomorú tényre, hogy a minisztérium költségvetésében közmunkákra előirányzott összeg teljesen hi van merítve.

A polgármester megmagyarázta a munkanélkülieknek, hogy nem rajta és nem a városon múlik, hogy a közmunkák végleges befejezése küszöbön áll és az eddig ott dolgozott 1050 ember is kenyértelenné válik, ahelyett, hogy további közmunkákat is megkezdésének a 8000 debreceni munkanélküli foglalkoztatására...

Hosszas megbeszélés után végre sikerült a debreceni közmunkák folytatására rábírní a minisztériumi küldötlet. Ezek szerint 10-12 napig tudják még folytatni Debrecenben a közmunkákat, a minisztérium 80.000 forintot utal ki a városnak. Sajnálatos tény, hogy Debrecen ma is mostohagyermek az országban...

Összeroncsolt testű, haldokló asszonyt találtak az Erzsébet-utcán

Hétfőn hajnalban a rendőrszem az Erzsébet- és Nagyvárad-utca sarkán egy eszméletlen állapotban lévő, haldokló nőt talált. Beszélgettek a helygyógyászati klinikára, mert első pillanatban azt hitték, hogy epileptikus rohamot kapott...

nem találtak súlyos sérüléseket szenvedett, teste összeroncsodva. Lehetőség, hogy ismeretlen és továbbszaguló autó elgázolta és otthagya a kövezeten; az a tény viszont, hogy sem pénz, sem iratokat nem találtak nála...

A romházakban rejtőzö rablóbanda valamennyi tagját elfogta a rendőrség

A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya nagy bravúrral megállításra a pályaudvar környékét attól a hétfőig rablóbandától, mely a romok között üfőtte fel éjszakai tányáját és innen indult a környékbéli járőrelok fosztogatására.

dapesti és öt hete jötték Debrecenbe, aszta bejelentetlenül laktak a városban. Állandó lakhelyük nem is volt, nappal horcsmában, szegzállásokon húzódtak meg, éjszaka pedig folytatták alvilági életüket. Beismerték, hogy ötven közülük már javítóintézetben voltak s ismert tagjai a fővárosi bűnvilágnak.

VARROGÉP javítás Horváthnál, Hunyadi-utca 19.

Autó-, portál-, Bútor-, ablak- ÜVEG BERGER Piac-u. 58. Telefon: 368.

Elsőosztályú szalonmunkával készült kabátot, kosztümöt, ruhát vásárolhat a Fábrián Modellházban Piac-u.43.sz. (Svejtis palota.)

Divat férfi szövetek, női kabát anyagok Olcsón! nagy választékban HEGYI posztó, szövet, belésárú Dégenfeld-tér 10.

## Az angol fényképkiallítás ünnepélyes megnyitása

Vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között nyitották meg a Déri Múzeumban a British Council által rendezett fényképkiallítást.

Az előadótérmet zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők. Debreceen közéleti vezetői — élükön Öry István főispánnal — szinte teljes számban megjelentek, — képviselve volt minden társadalmi réteg.

Szabó Kálmán polgármester megnyitójában szót arról, hogy Debreceent sok szál fűzi Angliához és köszöntötte a British Councilt, hogy most az angol nép, e mindig demokratikus népszellemet elhozták ide. Sokat tanultunk Angliától a múltban is, akarunk tanulni a jövőben is. Csak hozzá el hozzánk Anglia szellemét, kultúráját, ipari termékeit, tökéjét. (Nagy taps.)

Dr. Balogh István főispán fűzője közönsége nevében köszöntötte a British Councilt. Az angol-magyar kapcsolatoknak kéiszás eszénidős multja van ezen a kálvinista vidéken — mondotta. — A két világháború között a kapcsolat megszakadt és szinte válaszfal nőtt ki a két nép között. A kiállítás és rést út ezen a válaszfalon.

Mr. R. G. C. McNab, a British Council magyarországi vezetője szolt ezután. Szavait dr. Országh László, a debreceni egyetem újonnan kinevezett angol professzora tolmácsolta.

McNab közölte, hogy Nagy-

britannia magyarországi követe sajnálkozását fejezte ki, hogy nem tudott lejönni Debreceenbe másirányú elfoglaltsága miatt, majd a British Councilról szolt. Ismertette ezt a fontos szerepet betöltött angol szövet, amelynek 40 államban van képviselője. — Magyarországi célja magyar tudósok, magyar diákok Angliába vitele és az angol kultúra megismertetése Magyarországon.

Percekig tartó taps fogadta azt a bejelentést, hogy a British Council magyarországi ki- rendeltségének munkája eredményeként az elmúlt héten 35 magyar ösztöndíjas tudós és diák ment ki Angliába, több, mint a többi államokból együttvéve!

McNab köszönetét fejezte ki dr. Seregély János múzeumigazgatónak és Menyhárt József festőművésznek a kiállítás megrendezése körüli érdemeiért. Bejelentette, hogy ez általános jellegű fényképkiallítás több más speciális fényképkiallítás is követni fogja Debreceenben.

A megnyitás közönsége lelkesen ünnepelte a British Council magyarországi vezetőjét.

A kiállítást egyébként több- zeren nézték meg az első napon is.

Az angol-magyar kapcsolatok kimélyítését szolgáló kultúr- héten ma délután 5-7 óráig dr. Kádár László egyet. tanár tart vetített képes előadást a Déri Múzeumban Anglia és népe címen.

## Csökmön ismét mérgeznek

Csökmő évvel ezelőtt ország- os, majd világhírűvé tett szert, a csökmői arzénmérgezés révén, Mos hosszabb szünet után Csökmő újra hallat magától mérgezés révén. — A debreceni vizsgálóbírósnak jelentették, hogy Bereczki Géza 19 éves csökmői lakos április 12-én, szombaton este, 6-7 óra között mér-

gezés következtében meghalt. A nyomozás folyamathoz van. Ugyancsak Csökmön történt, hogy ifj. Nagy M. Imrét, 24 éves csökmői lakost agyonverték, meggyilkolták, hátvalót vérték széljével a fejét, A vizsgálóbíró most Csökmő két bűnügyben folytatja a vizsgálatot.

## Független Ifjúság vármegyei értekezlete

A Független Ifjúság vármegyei központja vasárnap déli- előtti vármegyei értekezletet tartott. Az értekezleten résztvett Nagy Sándor országos gazdasági vezető, Székely László országos szervezési vezető és Farkas Magdolna leányvezető. Az országos vezetők lelkes beszédekben vázolták a mozgalom jelenlegi problémáit. Elismeréssel adóztak a mozgalom hajdúsági vezetőinek és például állították oda a többi szervezetek elé. Az igen nagy számban megjelent vármegyei vezetők előtt ezután Zilahy Tibor vármegyei főtitkár ismertette a Független Ifjúság megyei kérdéseit és bejelentette, hogy a közeljövőben megalakul a Független Ifjúság Keletmagyarországi központja. A vármegyei értekezleten Fogarassy Elek kisdzsidapárti vármegyei főtitkár és Szigethy Károly, a Független Ifjúság Tanácsadótisztületének elnöke is szoltottak az ifjúsághoz. Az értekezlet Bóros Lajos vm. i. elnök szavaival ért véget.

## MEGHÍVÓ

Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Rt. 1947. április 24-én délután 4 óra- kor irodahelyiségében Debreceen Piac utca 8. tartja XXIV. évi rendszkögyűlést, melyre részvényeseit meghívja. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést 1947. április 24-én délután 5 óra- kor megjelentekre való tekintet nélkül ugyanott tartja.

Tárgysorozat: 1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése 1945. és 1946. évről. 2. Megnyitó leltár és mérleg, a társasági lista vagyonnak és az új források megállapításának megállapítása. 3. Részvények forintnévértékének megállapítása. 4. Alapszabályok 4. és 5. §-ainak

**Tóth gumitüzem**  
ismét üzembn  
autó-, motoroképpár gumikat  
szakszerűen garanciával javít  
Miklós utca 7.

a forintnévértékkel kapcsolatos módosítása. 5. Hites könyvvizsgáló jelentése. 6. Felmentvény megadása és új igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása. 7. Határozat az alapítóknek kiegészítéséről. 8. Esetleges indítványok. Debreceen, 1947. április 15.

## Igazgatóság.

Megjegyzés: A leltár, mérleg és jelentések irodahelyiségünkben Piac utca 8. megtekinthetők.

Mérleg: Vagyon: Berendezés Ft. 5.474.25, Árukészlet Ft. 83.662.45, Készpénzkészlet Ft. 904.13, Követelés Ft. 39.85, Összesen Ft. 90.080.686 Teher: Részvénnytöke Ft. 90.000.—, Tartaléktöke Ft. 80.68, Összesen Ft. 90.080.68.

Megvizsgáltuk és rendbenlevo- nek találtuk. Felügyelőbizottság.

## MEGHÍVÓ

A Gábor Károly fémaru, első hazai fa- és árcokporgyár Rt. 1947. évi április hó 28-án délután négy óra- kor a gyár Híd u. 10. sz. alatti helyiségében tartandó rendes közgyűlésére. — Tárgysorozat: 1. 1790.1947. M. E. sz. rendelet folytán forintmérleg megállapítás. 2. Alapszabálymódosítás. 3. Igazgatóság jelentése. 4. Régi felügyelőbizottság jelentése és felmentvény megadása. 5. Igazgatósági tagok választása. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Esetleges indítványok. Az Igazgatóság.

Található. Április 7-én a Bellegről 105. sz. a. 1 drb. tehenet találtak. Tulajdonosa jelentkezzen a rendőrség I. em. 59. sz. helyisé- gében. — Április hó 9-én tabilit tárgyként beszélgettünk a rendőrségre 1 drb. fekete pengőtár- cát. A tárcában Mikkel Lajosné névre szóló iratok vannak. Felkér- rem jelentkezzen átvétel végett a rendőrség I. em. 59. sz. helyisé- gében. Dr. Kövendi Lajos sk. rendőrelvezetés.

**Fővárosi bevásárlásaimból**  
használatom. Ismét 7. vevőim rendel- kézésére állok.  
Keller Edéné, Bathányi-utca 9.

## DEBRECZEN 4 OLDAL 1947. ápr. 15.

### SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

**CSOKONAI SZÍNHÁZ**  
Pénteken délután fél 4-kor: Csókos asszony. Ellétes előadás.  
Pénteken este 7-kor: A kaméliás hölgy. C. bérlet. 39-ik utolsó bérlet.  
Szombaton 7-kor: Fekete lilium. Mitrál Mária, Sugar Baba, Rudas Iv- verek vendégfellépéssel.  
Szombaton 7-kor: Játék a kastély- ban.  
Kedden este 7-kor: Tommy és társa Munkás előadás.  
Szerdán este 7-kor: A kaméliás hölgy. Premier bérlet. 39. utolsó bérlet  
Csütörtökön délután fél 4-kor: Arany tulipán. Gyermekelőadás.  
Csütörtökön este 7-kor: A kaméliás hölgy A és B bérlet 39. utolsó bérlet.

**KAMARASZÍNHÁZ**  
Kedden este 7-kor: A tolvaj.  
Csütörtökön este 7-kor: Az Ady- Tarsaság XVI. bérleti hangversenye.

## Nagy sikerrel mutatkozott be a Kiszgazda Párt vegyeskara

Nagy meglepetést keltett Debre- ceen zenei körében a Független Kiszgazda, Földmunkás és Polgári Párt kebelében a Független Művelő- dési Mozgalom vegyeskara név alatt bemutatkozó énekegyüttes. A mintegy 70 főt számláló vegyeskar ja- nuár első napjaiban kezdte meg mű- ködését s rövid négyhónapi gyakor- lás után odáig fejlesztette tudását, hogy önálló hangverseny keretében a nagyközönség elé állhatott. A kö- rust gyönyörű hangszin jellemzi, szözlamai elasztikusak és az egész együttes a kiegyenlített jégvét hordja magán. Bemutataik színe- sek, megkapók és éneklésüket sok lelkeség jellemzi. Szigethy Gyula kármagy valóban elismerésre méltó munkát végzett együttesével. Kar- nagy intenciói tökéletesen érvénye- sülnek a kórus tolmácsolásában, a töle megszokott rendkívül gondos kidolgozásban. A hangverseny műs- rán szereplő Bárdos Lajos, Adám Jenő, Kodály Zoltán, Szigethy Gyula kórusművek a nemesveretű tolmá- csolás után azt az impressziót kel- tők, hogy ez az együttes a legrovi- debb időn belül túlnő Debreceen ke- relén és hisszük, hogy rövidesen a Pártszervezet nagy büszkeséggel fog tekinteni erre a kifünő kvalitású együttesre. Külön meg kell emlé- kezni Pogáder-Elvira és dr. Bánay- ná Nagy Livia szóló énekszámairól. Mindketten tudásuk legjavával szol- gáltak az előadás sikerét, a közön- ség lelkesen ünnepelte a két kitűnő kvalitású énekesnő bemutatásait. Kertész Lajos zongoraszáma az el- mélyülés jegyében fogantak s a tolmá- csolás a szerző szellemiségét ve- titette. Mint kísérő is alkalmazkodó rutinnal oldotta meg feladatát. Az előadás előtt Öry István főispán tartott bevezető előadást, melyben rámutatott arra az áldozatos mun- kára, amit az énekkar tagjai hoznak azért, hogy az együttes valóban né- vósát és művészi tudjon nyújtani. A műsor egyes számai Szabó Samu konferálta ízes humorral és a köz- zönség nagy tetszésétől kísérve.

A bemutatkozás alkalmával leg- teljesebb elismeréssel kell megemlé- kezni Csász László képviselőről; aki az énekegyüttest a párt kebelében több más hasonló akciót is sikerre jut atott. Az ő lelkes művészszer- tele biztosított arra, hogy a Függet- len Kiszgazda Párt debreceni szerve- zete kulturális téren is további nagy eredményeket ér el.

Tolvaj. A Kanvara Színház szombaton Henri Bernstein világ- hírvő színművét újította fel szép siker mellett. A Tolvaj ma sem avult el, maradéktalan érték és élmény ma is. A szereplők közül Moóry Lucy fényes művészzel alakította a vívódó bűnös nőt. Ke- meny Erzsébet eltalálta a megfele- lő hangot. Károlyi István, Kor- mos Lajos egyformán léttel tell, megrázó alakítást nyújtottak és jó volt Thuróczy a vizsgálóbíró szerepében. Márky Géza kissé színtelen volt. A rendezés kifogás- talan, a darab felújítását szívesen fogadta a közönség.

Április 17-én nagy gyermekelő- adás keretében színr kerül: Cseng- eri Aladár felbőjtölve az „Arany

tulipán”. A meseoperettet Danics Győző rendezte és Homonnai Fe- renc tartja be. Főszerepeket a gyermekszínház tagjai: Bereczky Adél, Osaváth Magda, Farkas Éva és Vera, Mekker Ilona és Korcs- máros Éva játsszák. Érdekes szó- lókat táncolnak: Szombathy Gros- kó Éva, Papp Hajnal és Eszenyi Kati. Mescmondó: Nagy Editke, Danics Győző, Csengeri Aladár, Homonnai Ferenc és Virágháty Lajos fellépése teszi színessé az előadást.

Amerikai filmet mutat be ma a Vigsziúház — francia rendezés- ben. René Clair egészen újszerű, frappáns rendezésében kerül szí- re a Bozorkányt vettem fel sé- gül c. rendkívül mulatságos vig- játék. Főszereplője a gyönyörű Veronica Lake. Bizonyos, hogy a férfiak nagy többsége lóhalálában rohanna feleségül venni olyan bo- zorkányt, mint amilyen ez, a szö- ke filmesoda. A művészi produk- ció mindössze három napig lesz műsoron.

## Egy elfelejtett évforduló

Száz évvel ezelőtt született idő- sabb Ugron Gábor, korának legna- gyobb politikusa, a lángeszű szónok. A székely származású Ugron már 23 éves korában Garibaldi vörösiségei között harcolt s nem sokkal később a párizsi barrikádokon küzd a com- munárdok oldalán a szabadságért. A politikus Ugron méltó marad a katonához: tántoríthatatlanul küzd az ellenzék soraiban a Habsburg el- nyomás ellen, mint a 43-as párt meg nem alkuvó vezére. Követelése i a magyar nép követelése i voltak.

Olyan kívánságok, melyek csak hosz- szú évtizedek múltán a demokrati- kus Magyarországon válhattak való- ra. Ugron demokráciát hirdetett, az emberi szabadságjogokat, szociális reformokat, mindenekelőtt a gyűke- res földreformot. Szinte döbbenetes tisztán látta, hogy az elnyomók szekeréhez kötött magyar külpoli- tika csak nemzeti katasztrófát zá- díthat erre a népre. Új külpolitikai orientációt hirdetett, azok felé a népek felé, melyek előljártak a de- mokratikus fejlődésben. Ugron Gá- bor elvesztette népiért vívott csatá- ját. Urrá lett fölötté és az általa hir- detett politika fölött az önkény, a zsarnokság. De az eszmék, melyeket bátran hirdetett, tovább élnek és ki- virágoznak a Duna—Tisza közén.

## Továbbra sem szabad zsemlet sütni

Az egyik lap arról ad hírt, hogy a közellátásügyi minisztériumban hozzájárultak volna a zsemle sütés- séhez. Mint illetékes helyen meg- állapították, a jelenlegi kenyérgaba- na, illetőleg liszt-ellátási helyzetünk a zsemle sütését nem teszi lehetővé és a zsemle sütését korlátozó ren- delkezést a közellátásügyi miniszter nem vonta vissza.

## Életjáradékot kap 25 művész

A minisztertanács határozata alapján 25 olyan magyar művész, akik hatvanadik életévüket betöltöt- ték s állandó jövedelemmel nem ren- delkeznek, állami gondoskodásban részesülnek életük végéig. Haláluk után hitvosuk övegyei nyugdíjat kapnak. A 25 életjáradékot élvező művész, illetve író: Bokros Mirzám Dezsd, Bornemissza Géza, Czöbel Béla, Damkö József, Epry József, Ferenczy Noémi, Gellért Oszkár, Hammerschlag János, Heltai Jenő, Holló László, Kallós Ede, Kassák Lajos, Kanmann Oszkár, Koszta József, Márffy Ödön, Medgyaszay István, Medgyessy Ferenc, Nagy La- jos, Porított-Csaba Vilmos, Schöplín Aladár, Szép Ernő, Szlányi Lajos, Torsánzky J. Jenő, Vass Elemér, Vágóné Margit.

**20 év óta Huray irógépes** Ipar- kamara

**Japán sarok, szandálók** (Inom kivitelben kaphatók.)  
Jámbor István  
Kossuth-u. 49. sz.

## Felmentette a népbírósg Hajdúszovát ref. lelkészét

A debreceni népbírósg hétfőn tár- gyalta Gábor András hajdúszovati ref. lelkész bűnygyét, akit népele- nes büntetést vádolt a népbírósg. A vád szerint Gábor András Hajdúszovaton templomi beszéde- ben éveken át a háború továbbfoly- tatása mellett igatott, az oronzó- kat ócsárolta és a németeket dicsér- te. A vád szerint megtalálták nála azt a levelet, amelyet a nemzetvé- delmi kerest elnyerése végett írt és amelyben azt írta, hogy 1919-ben Beregszászon több kommunista ki- végzett. A tárgyaláson a Tomola dr. elnöklele alatt működő népbírósgai tanács előtt Gábor András tagadta a vádakot. Egyházi beszédeiben nem politizált, a nemzetvédelmi kerest érdekében írt levél hamisítvány, nem tőle származik. A népbírósg több tanút hallgatott ki, ezek azonban nem igazolták a vádat.

A népbírósg dr. Fényes Jenő ügyvéd védőbeszede után felmentte Gábor András lelkész a vádak alól. A népbírósg a templombjáró tanak vallomása után nem látta be- igazoltnak, hogy a templomi beszé- deivel a demokrácia elleni hírvetés szolgálatába állott volna, vagy a háború továbbfolytatása mellett foglalt volna állást.

A tárgyaláson derült ki, hogy az egyházmegye megszavazta Hajdú- szovátot, hogy kívánja-e papja visza- szaférését. Hajdúszovát lakossága 80 százaléka a régi papja visszaté- rése mellett döntött.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Engi József keresk. István u. 9. fiú. László. Soltész Lajos tüzör Kovács u. 10. leány Anna. Nagy Bálint kisb. leány Katalin. Zs. Nagy László kisb. Kádár d. 26. leány Ilona. Szabó Pál npsz. Barcaság u. 23. fiú Pál. Bak András rendőr Hadházi u. 5. leány Erzsébet. Palumbay Barnabás iparos tanonc Pacsirta u. 50. leány Mária.

Eljegyzések: Makkos János szá- bó s. Ocska u. 9. és Módi Katalin Turi A. u. 5. Darázs László máv. ny. Veresegyházi T. u. 6. és Varga Róza máv. Kolónia. Balla Mihály gazd. Haláp 34. és Holló Margit Fáy d. 27.

Házasságkötések: Grósz Miklós cipész m. Piac u. 43. és Adler Ibo- lya Tornayospálca. Eriszk Salamon metsző Budapest és Silber Irén Bajcsy-Zsilinszky u. 22. Szabó Emil zenetanár Hatvan u. 1. és Pálkács Erzsébet Békésszentand- rás.

Halálozások: Papp József kefést m. 48 éves, Gólya u. 13. Özvegy Zámbo Kálmánné Hódas Sára 80 éves, Sinaí M. u. 40. Vékony La- josné Dalmi Juliánna 72 éves, Kir- ály F. u. 24. Dóhen Ilona 14 na- pos, Csillag u. 28. Zeke Margit 21 napos, Lógyai u. 29. Kertész Zsó- fia 24 éves, Bánk 7. Magyar La- jos magánzó 81 éves, Honti u. 13.

A Tiszántúli Földművelés- ügyi Tanács ingyenes mezőgazda- sági gépkészítő tanfolyamot tar- tott hadifoglyok részére. A Föld- művelésügyi Tanács — azon hadi- foglyok részére, akik hazatérésük óta állás nélkül vannak és anyagi- lag is rászorultak arra, hogy kenyérkereseti lehetőséghez jus- sanak — teljes beiratási díj és tandíjmentesség nyújtásával lehe- tővé teszi a 28 napos mezőgazda- sági gépkészítő tanfolyamok az elvégzését. Korlátolt számban nem hadifogly, fizető hallgatót is fel- vesz a Tanács. A tervezett tan- folyam legalább 25 hallgató je- lentkezése esetén az Állami Fel- sőpariskolában (Széchenyi u. 58.) április 21-én veszi kezdetét. Az érdeklődőknek bővebb felvilágos- tást nyújt a Tiszántúli Földműve- lésügyi Tanács hivatala. (Hunyadi utca 3.)

Április 15-től kezdve a mozk- kvai rádió 18 órától 18.30 óráig és 20 órától 20.30 óráig ad magyar- nyelvű műsort a 19.5, 25.5, és 31.3 m-es rövidhullámon.

**Varrógépet, Kerékpárt**  
Horváthnál, Hunyadi-u. 19

HIREK

Dolgozták, hogy dolgozhass!

Válják nemzeti ünnepé aprilis 14-e!

Kilencvennyolc évvel ezelőtt, 1849. április 14-én iktatta törvénybe a debreceni országgyűlés „A magyar nemzet függetlenségi nyilatkozatát”, amelynek lényege nem annyira a trónfosztás mint inkább az állam függetlenségének elnyilatkozatása. Mégis kilenc évtizeden át oly mostohán bántak a nap történetével, hogy a mai nemzedék alig ismeri április 14-e történelmi jelentőségét.

Tamács Ernő író most felvetette, az az ideje annak, hogy a százados fordulóra a nemzetgyűlés végre törvényben nemzeti ünnepé nyilatkozzon napját, hogy ezáltal évente az iskolák és az újságok, a színpadok a lelkészek pótoltják közel egy évszázad mulasztását — emlékeztetve idezőre a debreceni függetlenségi nyilatkozat értelmét és történelmi jelentőségét.

Időjárásjelentés: Gyengébb szél, mérsékelt felhő. Szár az idő, gyengülő lehűlés. A nappali hőmérséklet tovább emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Isteni Gondviselés” Petőfi tér 6. „Tiszta” Péterfia 61. „Árpád fejedelem” Jánosi u. 44.

Rádióműsor, Kedd: 6.30: Falaudio, 6.45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7.20: Reggeli zene, 8: Az angol színház, 8.50: Egyveleg, 9: Jazz, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Neográdi Magda zongorázik, 12.45: Felolvasás, 13: Szalonzene, 14: Hírek, 14.10: Előadás, 14.30: Ifjúsági énekkarok, 15: Szövetkezeti negyedóra, 15.15: Rádióiskola, 15.55: Műsorismertetés, 16: Húli csillagok, 16.45: Előadás, 17: Hírek, 17.10: Párthíradó, 17.30: Radifogó, 17.40: Vöröskereszt közlemények, 18: Hanglélek, 19: Hérendi Manó éneke, 19.45: Az egyetemi Ifjúság utja, 20: Hírek, 20.20: Rádiózenekar, 21.40: Angol nyelvtanítás, 21.50: Hírek, 22: Hírek, 22.20: Mi halunk holnap? 22.50: Hanglélek a Terepszky emlévszénéről, 22.45: Magyar nóta, 23.15: Operaszínek, 24: Hírek, 0.10: Hírek (franciaul), 0.20: Hírek angolul, Budapest II. 17: Otórai tea, 18: Hírek, 18.05: Egy téma — két szerző, 19.30: Falaudio, 20: Solymossy Margit éneke, 20.30: Rádió szabadesemény.

Dr. Butikay Kálmán pénzügyi főtanácsost, pénzügyigazgató helyettesét a pénzügyminiszter szolgálatára a dohánygyárvédelmi központ igazgatóságához helyezte át.

A Magyar-Szovjet Mívelődési Társaság és a Városi Zeneiskola rendezésében f. hó 17-én, csütörtökön délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében Siro Piovosano hegedűművész hangversenyt ad. Jegyek elővételben kaphatók a M. Sz. M. T. Vörös hadsereg útja 49. sz. alatti helyiségben.

A vármegyei közigazgatási bizottságban Dózsa György szavazta, hogy a vámospécsi gyógyszerár néha napokig zárva van, mert a gyógyszerész bejön Debrecenbe dolgait elintéznél, s addig a község gyógyszer nélkül marad. Az alispán válaszába bejelentette, hogy ki fogja vizsgálatni a felmerült panaszokat.

Szappan, pékkötény és citrom. Hankóczy Ferenc közellátási főfelügyelő budapesti tárgyalásai során Debrecen és a megye számára 100 mázsa szappanra szóló kitalálást szerzett. Debrecen kap ezenkívül 2000 méter pékkötényre való anyagot. A citrom kitalálása folyamatban van.

A Parasztökönyv szabóvarró tanfolyama ma, kedden délután 2 órakor kezdődik a Szövetség Simonffy-utcai központjában. A tanfolyam két részből fog állni, haladók és kezdők számára. Aki jelentkeztek a tanfolyamra, vagy azon részt kívánnak venni, jelenjenek meg a tanfolyam megnyitására és hozzanak magukkal szabásmintának való papírt, valamint centimétert. Az igen csekély részvételi díjat is a megnyitón fogják megállapítani.

Nagy kárt okozott a korán tügyfakadgyümölcsfák virágának elfagyása. Kecskeméten, Eddigi adatok szerint a határ legnagyobb részében elvitte a talajmeleg fagy az idei gyümölcstermést.

Felhívás az Iparüzemek vezetőihez. Felhívom Debrecen város, Hajdú és Bihar vármegyék iparüzemeinek vezetőit, öt napon belül hivatalomnál írásban jelentésük, hogy van-e szükségük forgatókezelésre, ha van, milyen nagyságú és közölje a hitel felhasználásának célját. (Export stb.) Pataky József sk. mb. iparügyi miniszteri biztos, városháza, I. em. 6.

A Független Népkönyvtár legújabb száma értékes tartalommal megjelent. Móricz Zsigmond és Dickens novella, ismeretterjesztő cikkek, mezőgazdasági és kertgazdálkodási tudnivalók, versek, orvosi és háziipari tanácsadó, az időszerű törvények és rendeletek ismertetése gazdagítja a Független Kisgazda Párt kiadásában havonta megjelenő füzeteket, melynek ára egy forint.

A Debreceni Református Nőszövetség jótékony célú hangversenyt rendez április 18-án délután 6 órai kezdettel a városi zeneiskola hangversenytermében, amelyen T. Uray Magdolna Couperin, Beethoven, Brahms, Schubert, Bartók és Chopin műveitől zongorázik. A bevezetőt dr. Pukán-szky Béla egyetemi tanár mondja. A hangversenyre — tekintettel a jótékony célra — felhívjuk olvasóink figyelmét.

Veszélyes betörést fogott el a debreceni rendőrség. A debreceni rendőrség elfogta Hajdúhadházon Birta Lajos lakásnépfűlő egyént, akiről kiderült, hogy Debrecenben több betörést és lopást követett el. Többek között Szilágyi Gergely kilencgyermekes nyomdai segédmunkás László-utcai lakását feltörte február 19-én és onnan 5000 forintot megaladó értékű ruhaneműt és más ingóságot lopott. Dancs Mária kisvárdi lakostól, aki a Wesselényi u. 38. szám alatt szállt meg két öltöny ruhát és pénztárcát 160 forinttal lopott el. Birtáról megállapította a rendőrség, hogy a múltban már 11-szer volt börtönlátogatott büncselekmény miatt. A rendőrség megállapította, hogy Birta a Szilágyi Gergelytől ellopott holmikat Hatvanban és Budapesten értékesítette.

Oszlának indult férfi holttestét talált a rendőrség Budapesten az Ungvári ut melletti Rákospataiban. A rendőrség megállapította, hogy az áldozat tarkóján valószínűleg ácskalapáccsal származó ütések találhatók. Folyik a nyomozás a gyilkos kézrekerítésére.

Elveszett április 12-én este „Buksi” névre halgató, fél éves, fekete szőrű, him farkaskutya a Poroszlay út környékén. Nyomra vezető kutalomban részesül. — Dr. Skutta Poroszlay út 17.

Kórházba szállítás közben a székereken meghalt Kertész Zsófia 25 éves vérteljesítő lakos. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy mi okozta a halálát.

Halál a tanyai lakásban. A télen Hardi János 69 éves bertyószentmártoni lakos felkereste Devánszki Gábor ismerősét s kérte, hogy téllre engedje át neki a Zsáka—Furta között levő tanyai lakását, mivel neki nincs hol meghúznia magát. Devánszki teljesítette a kérését. Most a tavaszi munkák kezdetén kiment a tanya-ra és a lakásban holtan találta Hardi Jánost. Halálát szívzserűhűtés okozta.

Lapások, betörések. A sertszásárában ellopta ismeretlen tolvaj 900 forinttal a pénztárcáját Török János nyírmegyei lakostól. — Feszítéssel feltörték Kapusi Róza Hadházi utca 8. sz. alatti lakását és elloptak több ezer forint értékű ékszert és ruhaneműt. — Átkulcsos betörő ékszereket lopott Bekecs Ferenc Nagyvárad utca 3. sz. alatti lakásáról. — Zsebmetész ellopta a tárcáját a Vár utcán Páttikay Béla Bajcsy-Zsilinszky-utcai lakosnak 200 forinttal. — 4800 forint értékű fát loptak el Minya István hentesmester, Csapó utca 34. sz. alatti lakos vámospécsi földjéről ismeretlen tettesek. A 25 önyi fa tolvajainak kézrekerítésére megindult a nyomozás. — Elfogta a rendőrség a banki erdő tolvaját Karó Sándor személyében, aki beismerte, hogy 50 méter fát kivágott s azt értékesítette.

A görögkeleti huszárok Moszkva valamennyi temploma zsúfolásig megtelt hívőkkel.

Egyetemi tanári kinevezés. A vallás és közoktatásiügyi miniszternek a miniszterelnök útján tett előterjesztésére a köztársasági elnök dr. Kanzer Lipót egyetemi magántanár, budapesti egyetemen a debreceni tudományegyetem jog- és államtudományi karán a magyar kereskedelem és váltófog tanszékére egyetemi nyilvános rendes tanárrá az V. fiz. osztályba kinevezte.

Gerő Ernő közlekedésiügyi miniszter vasárnap Debrecenbe érkezett a Magyar Vasutforgalmi Rt autóbusszüzemének ünnepélyes megnyitására.

A debreceni népiúgyészség elkészítette a vádiratot Váczai József 63 éves hajdúbosszörményi bankigazgató ellen, aki éveken át volt a „Hajdúbosszörmény” című hetilap felelős szerkesztője. A vád szerint 1938—44 között több cikkben a háború tovább folytatása mellett foglalt állást. Úgyében a főtárgyalás májusban lesz.

A debreceni aranyásók ügyében a debreceni törvényszék hétfőn tartotta meg a folytatódó főtárgyalást. Tóth Gyula debreceni szabó az azóta elhalt Nánási Lászlóval együtt megalapította Polák Mór debreceni ékszerész eláért aranyait és több kilo aranyat és ezüstöt ástott ki az Arany János utcai lakás pincéjéből. A vádlottak padján ült Tóth Gyuláné a felesége, Balajti Aranka, felesége nővére és Nánási László felesége, aki azóta újból férjhez ment Fehér Barnához. A törvényszék május 5-én hirdeti ítéletét.

Angol övödésen egész éven át tanítás. Befratkozás Állandóan, Kölcsei 16.

A Debreceni Orvosegyesület kivételesen szerdán, április 16-án délután 5 órakor tartja V. tudományos ülést a belklinikai tanteremben. Bemutatás: Sárkány Ilona. Előadás: Pap Károly, Dáó (Diekmann) Sándor és Braun Magda.

A fogasra felakasztotta magát és mire rábálinták meghalt Szabó József 47 éves nyug. MÁV mozdonyvezető. Megindult a nyomozás annak megállapítására, hogy miért követett el öngyilkosságot.

Eljárás indította rendőrség államvédelmi osztálya Hadházi Ferenc hajdúhadházi földbirtokos ellen, aki feljelentés szerint többek előtt kijelentette, hogy „ő a Horthy rendszer híve” és demokráciellenes kijelentéseket tett. Ügyét áttették a népiúgyészségre.

Garázslakodnak a vasúti tolvajok. Tarján Lajosnak Nap u. 18. sz. alatti lakos részére irányított bűtorszállítókoszt feltörte Debrecen és Püspökladány között 4000 forint értékű ruhaneműt és égyeneműt elloptak. — Ugyancsak megérszámították a Szentmargitai Földműves Szövetkezet részére küldött vetőmagot Debrecen és Csepel között. A vasúti koszt feltörve nagymennyiségű kender és napraforgó vetőmagot loptak.

A Népszérfőiskolai Tanfolyam ma délutáni előadásait nem a Déri Múzeumban, hanem a Társulati Kereskedelmi Középiskola (Piac u. 8.) egyik tantermében tartja meg. Dr. Némedi Lajos egyetemi magántanár „Az orosz irodalom kezdetéről” beszél 5 órakor. 6 órakor dr. Bodnár János professzor tart előadást „Anyagszerkezet. Molekula. Atom” címmel.

Táncanfolyam kezdőknek, haladóknak a Kisgazdapárt nagyteremben április 15-én délután 4 órakor kezdődik.

Táncanfolyam kezdődik 15-én kezdőknek, 16-án haladóknak dr. Konczné „Ritmus” tánciskolájában Péterfia 30.

Hrabéczy festi, tisztítja ruháit. Széchenyi utca 1. szám.

NAGY kelmeifestő kifogástalanul fest, tisztít. Halász 4. Széchenyi u. 33.

Albántában most kezdik az első albániai vasút építését. 43 km-es szakasz még ebben az évben elkészül.

A Nemzeti Bizottság f. évi április hó 15-én délelőtti 11 órakor a városháza I. em. 26. sz. szobájában ülést tart.



A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI Szerdán délután 3 órakor ifjúsági elnöki tanács.

Angol tanfolyam hétfőn, csütörtökön fél 6-tól fél 7-ig. Polihim Akadémia péntek délután 5 órakor.

A „Haláltánc” ballada hatalmas érdeklődéssel várt előadása szerdán április 23-án délután 6 órakor lesz. Jegyek már kaphatók elővételben az ifjúsági irodában.

A Független Ifjúság főtáncanfolyama ma délután 4 órakor a Kishegyesi-úti iskolában kezdődik. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét, pontosan jelenjenek meg.

Jegyespárok figyelmébe! Valódi tőmör 14 karátos arany jegygyűrűk, ékszerek, órák nagy választékban olcsó árban beszerezhetőek Hajdu György ékszerüzletében, Piac u. 52. Apolló mozival szemben.

A honvéd igazoló bizottság Debrecen Péterfia u. 58-a. sz. ísz. 12. ajtó alatt 1947. évi április hó 30-án: Kádár József ht. szds., Dénes János ht. törm., Gallay Antal ht. szds., Varga Gábor ht. ftöm., május 7-én: Gábor László ht. hb fhdgy., Koroknay (Kovell) László ht. hdgy. (aks.), Buzás János ht. örm., Bordás István ht. törm., május 12-én: Molnár Zoltán ht. fhdgy., május 14-én: Tóth Károly ht. örm., Jónás Béla ht. örm., május hó 21-én: Lutsch György ht. örm., Bagdy Zoltán ht. hdgy., május 28-án: Fejes Géza ht. hdgy., Malkai Sándor ht. fhdgy., Beregszászi József ht. fhdgy., május hó 30-án: Madarassy Miklós ht. hdgy. igazolási ügyét tárgyalja. A tárgyalások kezdete naponta 9 órakor. Esetleges bejelentéseket a debreceni 4. hovv. ktr. pság igazoló bizottság titkárságának kell elküldeni. Rózsássy József sk., az igazoló bizottság elnöke.

Áprilisra is biztosítva van Hajdu megye ellátatlanjaknak kenyere. Eddig 86.000 ellátatlan van, ez a szám egyre emelkedik. Egyes helyeken olyan nagy a nyomor, hogy a lakosság nagyrésze még a kenyérjegyeket sem tudja kiváltani.

Fegyverreljegető fiatalkorut vett őrizetbe a rendőrség egy 17 éves hajdúhadházi lakos személyében, aki 1945 óta rejtgetti lakásán a fegyvert és a megállapítás szerint orrvadászatra használta fel. Megindult ellene az eljárás.

JÓ ALLÁST AKAR? Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában. Piac 58. Linoleum-házban.

Sakk. A Keleti Alsóvárosi rendezésében folyó sakkverseny negyedik fordulójában a favoritok nyertek. Nagyobb izgalmakat csak Simonkovács—Pálffy játszma hozott, ahol Simonkovácsnak sikerült veszteségre álló játszmáját megnyernie. Kőnya, mint sötét nyert Tallósi ellen, Szabó nyert Horai, Kőműves Lőv és mint sötét Vitárius Sarkady ellen. A hajdúszoboszlói Bánhidny nem jelent meg, ennél fogva Tóth András játék nélkül jutott egységhez. Független maradt az Urszin—Mezei játszma, Mezei nyeresre áll. Nehezen elbíráható állásban maradt függőben a Dalmy—Kocsis dr. játszma. Dr. Boczkó szabadnapos volt. Az ötödik fordulót szerdán délután 5 órai kezdettel bonyolítják le az Újságró Clubban. A függő játszmák befejezéséről szerdán adunk beszámolót.

Foci Pista tisztázta magát. Karaszegi Istvánt, akit Foci Pistának becéznek, a legutóbbi vád alól tisztázta az államúgyészség. Megállapítást nyert, hogy a kerékpárt csak kölcsön kérte és vissza is adta. Az államúgyészség megszüntette ellene az eljárást.



Hosszú hajdúsa után fogta el a francia rendőrség Edouard Bouchez színészt, aki a náciuralom idején földalatti szervezkedésért feljelentette a Gestapónál világhírű kollégáját, Harry Baurt. Napokon keresztül vallatták, kihozták, gyötörték a Gestapo emberei Harry Baurt és miután nem tudták vallomásra kényszeríteni — agyonverték. A besúgó mint biztosítási ügynök, álneven élt Párisban, de most végtek észrekerült.

Hohn Steel, híres amerikai rádiómagyarázó Varsón keresztül Prágába érkezett. A vezetőpolitikusok fogadják. Steel Prága után Budapestre és Belgrádba is ellátogat.

Kitűnően sikerült a DHV és DNYBV Harmónia Dal és Sport Egyesületének szombaton este megtartott műsoros esttel egybekötött tavaszi bálja. A hívős műsort az egyesület színjátszói szolgáltatták és a nagy számban megjelent közönség minden egyes szám után lelkes tapsal hooorálta a szereplők jó teljesítményét. A Forrai karnagy által vezényelt dalárda pompás számal mellett különösen kitűnt Fontos Magda, Molnár Gábor és Figula Béla magánszáma. A jól sikerült műsor után megkezdődött a tánc és a közönség a reggeli órákig kitűnő hangulatban maradt együtt.

J. P. Morgan, a két háború közötti időszak döntő befolyású amerikai bankárjának a hagyatéka 16 millió dollárt tett ki; híres kézirat- és régiséggyűjteménye ebben az összegben nem foglaltatik. Az örökösödési adó 4.640.000 dollárra rugott.

A kereskedők nyári zárórája mai nappal élethe lépett.

Fürdőresszek dívat szímben Pethő kézimunkáipar Szent Anna u. 10. Zászlóköszítés.

Pigniczky István chronometer és műórás Piac u. 69. (Megyeházszal szemben.)

GYÁSZROVAT

Özv. Kuitsár Imréné sz. Nicht Ilona f. hó 7-én 75 éves korában rövid szenvedés után Budapesten elhunyt s az ottani Németszögylőti temetőben helyeztetett örök nyugalomra. (Minden külön értesítés helyett.)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Stork Alberiné Szilgyártó Eszter postatisztviselő 55 éves korában rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. Temetése szerdán 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozóteremből. Gyászolják: szerető testvérei sógorai, sógoronői, unokáccsai, unokahúgai, keresztgyermekai, a kiterjedt rokonság, valamint a kartársai. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Bujdosó u. 10. Gebauer temetkezési vállalat.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy Devits Gizella 40 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 3 órakor lesz a 2. A ravatalozóteremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos édesanyja, testvérei, sógorai, sógoronői, unokahúgai, unokáccsai, a kiterjedt rokonság, valamint a jószomszédai. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. 2. Galéria: Szegényház-ter 2. Gebauer temetkezési vállalat.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy id. Vékony Lajosné mélykerekű Dalmi Jufánna születésű 71 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából. Elhunytát gyászolják szerető férje, gyermekei, unokái, testvérei, sógorsága és kiterjedt rokonság. Lakás: Király Ferenc utca 24. Bartha végzi.

Perronjegy, vagy zálog

Uj kereset, lehetőség a MAV-nál... Perronjegy, vagy zálog... Munkatársunk kint jár az állomáson...

Munkatársunk kint jár az állomáson... Perronjegy, vagy zálog... Munkatársunk kint jár az állomáson...

Mint a vasárnapi rádió jelenté... Perronjegy, vagy zálog... Munkatársunk kint jár az állomáson...

Az UNESCO Magyarországot... Perronjegy, vagy zálog... Munkatársunk kint jár az állomáson...

Csak kiharász - sürgönyözött... Perronjegy, vagy zálog... Munkatársunk kint jár az állomáson...

A gépkocsikra vonatkozó új... Perronjegy, vagy zálog... Munkatársunk kint jár az állomáson...

Budapest jogvédő irodát... Perronjegy, vagy zálog... Munkatársunk kint jár az állomáson...

Minden szegénysorsú gonore... Perronjegy, vagy zálog... Munkatársunk kint jár az állomáson...

A kenderesi Horthy-kastély... Perronjegy, vagy zálog... Munkatársunk kint jár az állomáson...

SPORT

Ezzel a győzelemmel ötödik a DVSC DVSC-Szeged 3:1 (0:0)

DVSC pálya, 5000 néző, vezette: Székely (Miskolc). Grönnyörri idő kedvezett a két vidéki csapat találkozásának...

I. felidő. Lanyha játékkal indul a mérkőzés. Székely-Harangozó összjáték végen B Nagy ment, majd Komlóssy szögletét Balla fejével kapura s a szegedi védők a gólvonalról mentenek...

II. felidő. A DVSC változtat Szilágyi II jobb-hátvéd lesz, a baloldali így a kapu a támadócsapat. Szabó S idők az ötödik percben Kadcsa S abo I, Sidlik, Balla támadás végén a szegedi védők értékesíti a helyzetet...

Nyilatkozatok. Dr Zempléni Gusztáv (DVSC): A fiúk lekészen játszottak a szerencsés szünet utáni csere győzelem hozott. Palotás István (DVSC): Örülök a győzelemnek.

Ausztrálból az első győzelmi győzelem megérkezett hazánkba. A posztógyarak már megkezdtek a tisztázás, szépszámú minden igényt kielégítő győzelmet győztesek.

Keresztély dán király állapota tovább súlyosbodott. Az agy uralkodó újabb penicillin-kezelést kapott.

Minden második angol egyetemi hallgató államkölcsönzés végrehajtási tanulmányait az angol kormány legújabb tehetséggazdálkodási javaslata szerint. Ez demokratikus egyetemi reform!

Bares Sándor lesz a Rádió ügyvezető alelnöke, aki jelenleg a Magyar Távirati Iroda felelős szerkesztője. Eddig Ottó Gyula dr. vitte a rádió ügyeit, most, miután kultuszminiszter lett, egyévi fizetés nélküli szabadságra ment a Központi Híradó RT-től.

A hajdúszoboszlói iparos-üldögél május 16-án megyülök és az idén megtörténnek a gyógytelepekre a butalások. Az első csoport május 16-án indul. A kérelmet az ipartestülethez kell benyújtani.

Hászter szlovákiai magyart fogad be Pest megye. Ezt jelentette be Pest vármegye főispánja Nagy Ferenc miniszterelnöknek.

Megszűnik az Elhagyott Javak kormánybiztossága és az intézmény ügykört a Pénzügyi Központ veszi át.

KERESKEDŐ TARSULAT KÖZLEMÉNYEI

Azok a kereskedők, akik az adókat még nem rendezték május 3-5-ig fizethetnek a szakosztályunk. Készen állunk a fizetési feladatok elvégzésére...

IPARTESTÜLETI HIREK. A fűrészbizottság szűkös 5 órák után tart. Tárgy: miniszteri rendelkezés ismertetése.

SZAKSZERVEZETI HIREK. Nevelők szakszervezete április 15-én kedden délután 5 órakor a Csap u. 11. számú iskolában választmányi ülést tart.

Bíralt. Különösen az első felidőben volt unott a játék. Tervező szép támadást csak a DVSC-től láttunk néhányat. Szünet után Szilágyi II. hátravonásával a Szabó elrohogtatásával lendületesebb és átütőbb lett a DVSC támadása...

ADAS-VÉTEL (9). REKAMÉK és hencserek olcsón kaphatók Major kárpitosnál, Péterfia utca 26. ELADÓ egy jó varrógép és egy vadász puská Kádárkánál Szent Anna u 36.

ELADÓ 8 drb 6 hónapos sertés Homok utca 25. 9-1911. FELTÖLTÉS fűvel eladó Bajcsy-Zelinszky u 40 III al. 9-1899.

ELADÓ egy bőteljű fűvel szövő gépet, Tócskerti Nemes utca 5. 9-1757. ÜZLET, LAKÁS (10). AKI 2-3 szobás komfortos lakáshoz jutna, 200 Ft-tal díjazom cím a kiadóba. 10-1000.

ELADÓ 10 db 1000 Ft-os szőnyeget, Károlyi utca 10. 10-1000. ELADÓ 10 db 1000 Ft-os szőnyeget, Károlyi utca 10. 10-1000.

ELADÓ 10 db 1000 Ft-os szőnyeget, Károlyi utca 10. 10-1000. ELADÓ 10 db 1000 Ft-os szőnyeget, Károlyi utca 10. 10-1000.

ELADÓ 10 db 1000 Ft-os szőnyeget, Károlyi utca 10. 10-1000. ELADÓ 10 db 1000 Ft-os szőnyeget, Károlyi utca 10. 10-1000.

ELADÓ 10 db 1000 Ft-os szőnyeget, Károlyi utca 10. 10-1000. ELADÓ 10 db 1000 Ft-os szőnyeget, Károlyi utca 10. 10-1000.

Körös minály (szegedi): Két perc alatt is lehet veszteni!

Az NB I. mérkőzése

az esélyes csapatok gólték bár sokan megelégednek a Ferencvárosi versenyt és az Újpest pompás győzelmét. A Percecs újabb győzelmére a 12-ik hétre lendítette a lelkes együttest, amely a tavaszi idényben 7 mérkőzésből hatot megnyert! Eredmények: Kispest-Ferencváros 3:0. Vasas-Győr 2:0. Percecs-MTK 3:0. Újpest-Dorog 5:0. MTK-Szentlőrinc 3:1. Csepel-Festériség 1:0.

Table with 3 columns: Team, Goals, Points. Lists results for NB I. matches like Újpest 21 3:29 35, Kispest 22 5:24 21, etc.

Május 1-i sportbemutató megbeszélése

Felkérem az alább felsorolt egyetemeket, hogy minden szakosztályuk részéről 1-1 meghívottat a május 1-i sportbemutató megbeszélésére vigyen elkötelezve, 17-én este fél 8 órára a MEMOS Kossuth-utca 1. szám alatti helyiségébe...

Kerületi bajnokság. Püspökföldi MÁV-Posta 3:3 (1:0). Dohánygyári pálya vezette: Köstner A rangadó inkább küzdős...

„Szép bútor Szébb élet” Hirdeti: Bernáth bútorkereskedő. Piac utca 28. Gambrinus átjáró.

ALLÁS (2). FIATAL mindenest kezelek azonnali juttatásért. EGY jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

ELADÓ jókárban lévő szilvafalu kút Boldgálya u. 2. 3-1896. EGY jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812. ELADÓ bobinos szővegő 380 Ft Pesti u. 335. 3-1803.

ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812. ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812. ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812. ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812. ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812. ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812. ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812. ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812. ELADÓ jókárban lévő írógép Olympia eladó Nográdi M. utca 5. 2-1812.

met hozott mint játékos a Postás győzelmet érdemelt volna a befejezés előtt. Jostalan 11-essel végkötvetelt az eredmény. Ekkor a Postás vezetett 3:2-re. Góllövő: Tóth, Ujjfalu, Gelért I. (11-ből 11) Szilágyi György Simonyi. - MAV Bocska-DME 2:1 (0:0). Dohánygyári pálya vezette: Pál Góllövő: Gere, Bolonyi, ill. Tömörvári (11-ből 11). - DVSC II-Hajdúszoboszló 4:2 (0:1) DVSC pálya vezette: Kőrösey, Góllövő: Osztrócskyk (2 egyet 11-ből) Nagy, Péter, ill. Hetey Molnár. - BUSE-Karag 1:0 - BUSE-Karag 1:0. DKASE-Bárándi MAV 5:0. G: Horváth 3 Kovacs 2 - II osztály BUSE II - DKASE II 3:1 (1:1) DVSC pálya vezette: Kerekgyári G. Bárgyi (2, egyet 11-ből) Borzán, ill. Dosa. - Dohánygyári-Postás II 2:1 (0:1). Dohánygyári pálya vezette: Sárosi, G: Sáros, Dó Uteva Cseke. - D. Törökvezető-Tiszafüred 4:0 (0:0). vezette: Orosz, G: Za Nagy 2, Kélemen és Farkas. - Rendőrség-Kapa 2:1. - Dorecske-DMTE II 4:2.

DVSC-DKASE 15:5 Barátságos ökölvívó mérkőzés. Eredmények: Bacsó győz Major, Kálmánczi győz Molnár, Szilágyi győz Laborer Körtész győz Serfőző D Dobó győz Aradi, Oláh győz Földes Harasztó győz Szász ellen. Balázs-Eseddi mérkőzés döntetlent hozott, míg Kovács vesz pontozással Csordás ellen. Ez állnak a DVSC versenyre.

Kosárlabda DEAC-Karag 27:11 (9:10). Női vezette: dr. Szabó és Kise Lajos Kosárlabdó. Szilágyi, Kise Magda, Oláh 6-6. Csapó 3, Kollár, Földes dr. Kaporos 2-2, ill. C. Nagy 8, Szabó 2, Dura 1. - DEAC-Karag 42:25 (24:13). Férfi, vezette: Kise Lajos és Balogh Ferenc Kosárlabdó: Oláh 17, Fodor 15, Berta 8, Nádudvari 2, ill. Szóter 11. Goricsanov 6 és Nagy 6-6. Gyenes 2.

Szolnoki sikert hozta a kerületi futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-

zei futólabajátszók. Vasárnap délután rendezték meg a DEAC pálya környékén a kelet, kerületi évi mez-